

с удовлетворением отмечая доклад Генерального секретаря от 21 сентября 1973 года<sup>22</sup> и помощь, предоставляемую зависимым территориям некоторыми правительствами, специализированными учреждениями, межправительственными организациями и неправительственными организациями,

*будучи обеспокоена продолжающимся репрессиями и бесчеловечным обращением в отношении народов, все еще находящихся под колониальным и иностранным господством и иностранным игом, в том числе бесчеловечным обращением с лицами, находящимися в заключении по причине их борьбы за самоопределение,*

*признавая настоятельную необходимость как можно скорее покончить с колониальным правлением, иностранным господством и иностранным игом,*

**1. вновь подтверждает неотъемлемое право всех народов, находящихся под колониальным и иностранным господством и иностранным игом, на самоопределение, свободу и независимость в соответствии с резолюциями Генеральной Ассамблеи 1514 (XV) от 14 декабря 1960 года, 2649 (XXV) от 30 ноября 1970 года и 2787 (XXVI) от 6 декабря 1971 года;**

**2. вновь подтверждает также законность борьбы народов за освобождение от колониального и иностранного господства и иностранного ига всеми доступными средствами, включая вооруженную борьбу;**

**3. призывает все государства, согласно Уставу Организации Объединенных Наций и другим соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций, признать право всех народов на самоопределение и независимость и оказывать моральную, материальную и любую другую помощь всем народам, борющимся за полное осуществление их неотъемлемого права на самоопределение и независимость;**

**4. решительно осуждает правительства Португалии и Южной Африки, а также все другие правительства, которые продолжают игнорировать резолюции Организации Объединенных Наций, касающиеся права всех народов на самоопределение и независимость;**

**5. осуждает далее политику тех членов Организации Североатлантического договора и других стран, которые оказывают помощь Португалии и другим расистским режимам в Африке и в других частях мира в подавлении стремления народов обрести права человека и пользоваться ими;**

**6. осуждает все правительства, которые не признают права на самоопределение и независимость народов, в особенности народов Африки, все еще находящихся под колониальным господством, и народа Палестины;**

**7. выражает свое удовлетворение усилиями правительств, учреждений Организации Объединенных Наций и межправительственных и неправительственных организаций, связанных с Организацией Объединенных Наций, которые оказывают в различной форме помощь зависимым территориям, и призывает их еще больше расширить такую помощь;**

**8. приветствует проявленную Полкомиссией по предупреждению дискриминации и защите меньшинств инициативу назначения на свою двадцать седьмую сессии Специального докладчика<sup>23</sup> для проведения подробного исследования вопроса об историческом современном развитии права народов на самоопределение на основе Устава Организации Объединенных Наций и других документов, принятых органами Организации Объединенных Наций, с особой ссылкой на содействие и охрану прав человека и основных свобод;**

**9. просит Генерального секретаря продолжать оказывать помощь специализированным учреждениям и другим организациям в рамках системы Организации Объединенных Наций в разработке мер по обеспечению увеличения международной помощи народам колониальных территорий;**

**10. просит Генерального секретаря представить Генеральной Ассамблее на ее двадцать девятой сессии доклад об осуществлении настоящей резолюции.**

*2185-е пленарное заседание  
30 ноября 1973 года*

**3074 (XXVIII). Принципы международного сотрудничества в отношении обнаружения, ареста, выдачи и наказания лиц, виновных в военных преступлениях и преступлениях против человечества**

*Генеральная Ассамблея,*

*ссылаясь на свои резолюции 2583 (XXIV) от 15 декабря 1969 года, 2712 (XXV) от 15 декабря 1970 года, 2840 (XXVI) от 18 декабря 1971 года и 3020 (XXVII) от 18 декабря 1972 года,*

*принимая во внимание особую необходимость в международных мерах, направленных на обеспечение судебного преследования и наказания лиц, виновных в военных преступлениях и преступлениях против человечества,*

*рассмотрев проект принципов международного сотрудничества в отношении обнаружения, ареста, выдачи и наказания лиц, виновных в военных преступлениях и преступлениях против человечества<sup>24</sup>,*

*заявляет, что Организация Объединенных Наций, следуя изложенным в ее Уставе принципам*

<sup>22</sup> См. E/CN.4/1128, часть В, резолюция 5 (XXVI).

<sup>24</sup> См. A/9136.

и целям, касающимся развития сотрудничества между народами и поддержания международного мира и безопасности, провозглашает следующие принципы международного сотрудничества в отношении обнаружения, ареста, выдачи и наказания лиц, виновных в военных преступлениях и преступлениях против человечества:

1. Военные преступления и преступления против человечества, когда бы и где бы они ни совершались, подлежат расследованию, а лица, в отношении которых имеются доказательства в совершении таких преступлений, — розыску, аресту, привлечению к судебной ответственности и, в случае признания их виновными, наказанию.

2. Каждое государство обладает правом судить своих собственных граждан за военные преступления или преступления против человечества.

3. Государства осуществляют сотрудничество друг с другом на двусторонней и многосторонней основе в целях пресечения и предупреждения военных преступлений и преступлений против человечества и принимают в этих целях необходимые внутренние и международные меры.

4. Государства оказывают друг другу содействие в целях обнаружения, ареста и привлечения к суду лиц, подозреваемых в совершении таких преступлений, и, в случае признания виновными, наказания их.

5. Лица, в отношении которых имеются доказательства о совершении ими военных преступлений и преступлений против человечества, подлежат привлечению к судебной ответственности и, в случае признания их виновными, наказанию, как общее правило, в странах, где они совершили эти преступления. В соответствии с этим государства осуществляют сотрудничество в вопросах выдачи таких лиц.

6. Государства осуществляют сотрудничество друг с другом в деле сбора информации и следственных материалов, способствующих привлечению к судебной ответственности лиц, о которых говорится выше, в пункте 5, и обмениваются такой информацией.

7. В соответствии со статьей 1 Декларации о территориальном убежище от 14 декабря 1967 года<sup>26</sup> государства не предоставляют убежище никакому лицу, в отношении которого существуют серьезные основания полагать, что оно совершило преступление против мира, военное преступление или преступление против человечества.

8. Государства не принимают никаких законодательных или иных мер, которые могли бы

нанести ущерб принятым ими на себя международным обязательствам в отношении обнаружения, ареста, выдачи и наказания лиц, виновных в военных преступлениях и преступлениях против человечества.

9. При осуществлении сотрудничества в целях обнаружения, ареста и выдачи лиц, в отношении которых имеются доказательства о совершении ими военных преступлений и преступлений против человечества, и, в случае признания виновными, наказания их, государства действуют согласно положениям Устава Организации Объединенных Наций и Декларации о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций<sup>27</sup>.

*2187-е пленарное заседание  
3 декабря 1973 года*

### 3134 (XXVIII). Доклад Комитета по ликвидации расовой дискриминации

*Генеральная Ассамблея,*

напоминая, что в своей резолюции 3057 (XXVIII) от 2 ноября 1973 года о Десятилетии действий по борьбе против расизма и расовой дискриминации Генеральная Ассамблея подчеркнула, в программе Десятилетия, необходимость всеобщей ратификации Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации<sup>27</sup>, а также необходимость полного осуществления всех положений данной Конвенции,

рассмотрев доклад Комитета по ликвидации расовой дискриминации о четвертом году его деятельности<sup>28</sup>, представленный в соответствии с пунктом 2 статьи 9 Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации, отмечая решения Комитета, содержащиеся в главе X его доклада,

1. с удовлетворением принимает к сведению доклад Комитета по ликвидации расовой дискриминации;

2. выражает удовлетворение в связи с возрастающим участием государств — участников Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации, выражаяшимся в представлении их докладов Комитету и в направлении представителей в Комитет, когда он рассматривает их доклады;

3. поддерживает содержащуюся в решении 2 (VIII) Комитета от 21 августа 1973 года просьбу о представлении ему Советом по Опеке и Специальным комитетом по вопросу о ходе

<sup>26</sup> Резолюция 2625 (XXV), приложение.

<sup>27</sup> Резолюция 2106 A (XX), приложение.

<sup>28</sup> Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, двадцатая сессия, Дополнение № 18 (A/9018).